

Departamento de Estatísticas Económicas Serviço de Estatísticas da Agricultura e Ambiente

Documento Metodológico

Operação Estatística: Inquérito aos Municípios - Protecção do Ambiente (IMPA)

Código: 553

Versão: 1.1

Código SIGINE: AB0021

Data: Agosto 2020

Índice

INTRODUÇ Â	Ĩ <i>O</i>	3
I - CARACTE	ERIZAÇÃO GERAL	4
1.	Código/Versão/Data	1
2.	Código SIGINE	
3.	Designação	
3. 4.	Área de Actividade/Área Estatística	
5.	Objectivos	
6.	Descrição	
7.	Entidade Responsável	
8.	Relacionamento com o Eurostat/Outras Entidades	
9.	Financiamento	
10.	Enquadramento Legal	
11.	Obrigatoriedade de Resposta	
12.	Tipo de Operação Estatística	
13.	Tipo de Fonte(s) de Informação	
14.	Periodicidade de Realização da Operação	
15.	Âmbito Geográfico	
16.	Utilizadores da Informação	
17.	Data de Ínício/Fim	6
18.	Produtos	6
II - CARACT	ERIZAÇÃO METODOLÓGICA	6
19.	População/Universo	6
20.	Base de Amostragem	
21.	Unidade(s) Amostrais	7
22.	Unidade(s) de Observação	7
23.	Desenho da Amostra	7
24.	Desenho do Questionário	
25.	Recolha de Dados	
26.	Tratamento dos Dados	
27.	Tratamento de Não Respostas	
28.	Estimação e Obtenção de Resultados	
29.	Séries Temporais	
30.	Confidencialidade dos Dados	
31.	Avaliação da Qualidade Estatística	
32.	Recomendações Nacionais e Internacionais	10
III - CONCE	TTOS	12
IV - CLASSII	FICAÇÕES	13
V - <i>VARIÁVI</i>	EIS	14
33.	Variáveis de Observação	14
34.	Variáveis Derivadas	16
35.	Informação a Disponibilizar	16
VI - <i>SUPORT</i>	TES DE RECOLHA	19
36.	Questionários	
37.	Ficheiros	28
VII - ABREV	TATURAS E ACRÓNIMOS	28
VIII - <i>BIBLI</i>	OGRAFIA	29

INTRODUÇÃO

A presente operação estatística insere-se na produção corrente das Estatísticas do Ambiente e visa a obtenção de dados financeiros junto dos Municípios nas actividades de protecção do ambiente, de acordo com a Classificação de Actividades e de Despesas de Protecção do Ambiente (CEPA 2000).

A operação estatística tem como objectivo substituir a anterior versão do Inquérito ao Ambiente – Financiamento das Actividades de Gestão e Protecção do Ambiente que vigorou entre 2000-2006, em virtude da necessidade de, por um lado atender às novas formas de organização e gestão municipais, constituídas por serviços municipalizados e empresas municipais, e por outro satisfazer novas necessidades de informação decorrentes da aplicação do Plano Oficial de Contabilidade das Autarquias Locais (POCAL) e da adaptação do Decreto-Lei nº 26/2002, de 14 de Fevereiro, às autarquias locais.

O inquérito destina-se a analisar a situação do município ao nível das receitas e das despesas efectuadas pelos serviços municipais, de acordo com o novo classificador económico das receitas e das despesas das Autarquias Locais, decorrente do Decreto-Lei nº 26/2002, de 14 de Fevereiro, e segundo os domínios da CEPA 2000.

De acordo com a CEPA 2000, as actividades de gestão e protecção do ambiente estão repartidas por nove domínios de ambiente:

Domínio 1 – Protecção do ar e clima;

Domínio 2 – Gestão de águas residuais;

Domínio 3 – Gestão de resíduos;

Domínio 4 – Protecção e recuperação dos solos, de águas subterrâneas e superficiais;

Domínio 5 – Redução de ruídos e vibrações;

Domínio 6 – Protecção da biodiversidade e paisagem;

Domínio 7 – Protecção contra radiações;

Domínio 8 – Investigação e desenvolvimento;

Domínio 9 – Outras actividades de protecção do ambiente.

O inquérito incide sobre sete domínios da CEPA 2000 com exclusão dos domínios Gestão de águas residuais e Protecção contra radiações, uma vez que a informação relativa ao domínio Gestão de águas residuais passou a ser obtida através do aproveitamento de dados administrativos no âmbito do Inventário Nacional de Sistemas de Abastecimento e de Águas Residuais – INSAAR – da iniciativa do Instituto da Água (INAG) e no caso do domínio Protecção contra radiações se ter verificado que não tem qualquer expressão ao nível municipal, promovendo-se desta forma a redução da carga estatística sobre os informadores.

A operação estatística actual inicia-se com 2007 como primeiro ano de referência.

Os principais utilizadores dos dados são, a nível nacional, a administração pública (central, regional e local), as sociedades não financeiras (empresas) e as pessoas singulares (utilizadores individuais) e a nível internacional, o Eurostat e a OCDE, nomeadamente para a resposta do Questionário Conjunto OCDE/Eurostat relativo às Despesas e Receitas em Protecção do Ambiente e do Questionário Regional do Ambiente.

A presente versão do documento metodológico deve-se à introdução de um novo método de tratamento de não resposta e à actualização do capítulo IV – *Classificações*. Embora no instrumento de notação haja lugar à inscrição da nova versão da Classificação Portuguesa das Actividades Económicas, abreviadamente designada por CAE, Revisão 3 (Decreto-Lei nº 381/2007, 14 de Novembro) e que entrou em vigor em 1 de Janeiro de 2008, esta variável não é objecto de recolha, tanto a nível de código (CAE), como de descritivo (actividade CAE).

Em agosto de 2020 ajustou-se o DMet para atualização do enquadramento legal comunitário, padrão de disponibilidade de informação (antecipação de dezembro para outubro), e metainformação associada (classificações e informação disponibilizada).

I – CARACTERIZAÇÃO GERAL

1. Código/Versão/Data

553/1.1/agosto 2020

2. Código SIGINE

AB0021.

3. Designação

Inquérito aos Municípios - Protecção do Ambiente.

4. Área de Actividade/Área Estatística

C Território e Ambiente

46 Ambiente

463 Estatísticas das Despesas em Ambiente

481 Inquérito aos Municípios - Protecção do Ambiente

5. Objectivos

Obtenção de dados financeiros junto dos Municípios nas actividades de protecção do ambiente.

A informação produzida destina-se essencialmente à administração pública (central, regional e local), bem como às instituições comunitárias (Eurostat) e organizações internacionais (OCDE).

6. Descrição

Inquérito anual efectuado por via postal e recolha electrónica junto dos municípios nacionais nas actividades de protecção do ambiente.

A informação recolhida incide sobre dados financeiros (receitas e despesas) de acordo com o novo classificador económico das receitas e das despesas das Autarquias Locais, decorrente do Decreto-Lei nº 26/2002, de 14 de Fevereiro, e segundo os domínios de protecção do ambiente CEPA 2000.

O tipo de operação estatística é recenseamento, o âmbito geográfico é país e o tipo de fonte de informação é directa.

Os dados a recolher dizem respeito a cada ano civil e a recolha é efectuada no ano seguinte ao ano de referência.

Anualmente é publicado um conjunto de quadros de apuramento pré-definidos.

7. Entidade Responsável

DEE/AA

Técnico responsável – Marisa Chang

Telefone: 218 426 100 - Ext. 1262

Fax: 218 426 362

E-mail: marisa.chang@ine.pt

8. Relacionamento com o EUROSTAT/ Outras Entidades

EUROSTAT: Directorate E: Sectoral and Regional Statistics;

Unit E3: Environmental and Forestry Statistics.

Técnico responsável – Anda Marina Georgescu

Telefone: +352 430 130 201 Fax: +352 430 130 039

E-mail: Marina-Anda.GEORGESCU@ec.europa.eu

9. Financiamento

Operação estatística financiada na sua totalidade pelo INE.

10. Enquadramento Legal

Esta operação estatística está prevista no Programa Estatístico Europeu. Regulamento (UE) N.º 538/2014, do Parlamento Europeu e do Conselho, de 16 de abril, relativo às contas económicas europeias do ambiente.

11. Obrigatoriedade de Resposta

SEN – Sim. EUROSTAT – Sim.

12. Tipo de Operação Estatística

Recenseamento.

13. Tipo de Fonte(s) de Informação

Directa.

14. Periodicidade de Realização da Operação

Anual.

15. Âmbito Geográfico

País.

16. Utilizadores da Informação

❖ Internos (ao SEN)

INE/DES/PE (totalidade da informação financeira).

INE/DCN (totalidade da informação financeira).

INE/DMSI/II (totalidade da informação financeira).

Nacionais

Administração Pública (totalidade da informação financeira).

Administração Central.

Administração Regional.

Administração Local.

Pessoas Singulares (totalidade da informação financeira).

***** Comunitários e Internacionais

União Europeia.

Instituições da EU: Eurostat/DG Ambiente

- > Tipo de dados: totalidade da informação financeira.
- Formato de transmissão: ficheiros Excel e sistema de aplicação via eDamis.

Organizações Internacionais: OCDE.

- > Tipo de dados: totalidade da informação financeira.
- Formato de transmissão: ficheiros Excel e sistema de aplicação via eDamis.

17. Data de Início/Fim

2007.

18. Produtos

❖ Padrão de qualidade: Outubro ano (n+1).

Produtos a disponibilizar

Designação Tipo de produto		Periodicidade de disponibilização	Nível geográfico	Tipo de disponibilização	Utilizadores	
Estatísticas do Ambiente	Portal	Anual	Município	Não sujeito a tarifação	Utilizadores Internos Utilizadores Nacionais Utilizadores Internacionais	
Estatísticas do Ambiente	Publicação	Anual	NUTS II	Não sujeito a tarifação	Utilizadores Internos Utilizadores Nacionais Utilizadores Internacionais	
Estatísticas do Ambiente	Quadros pré- definidos (Questionário Internacional)	Anual	País	Utilização restrita	Eurostat/OCDE	
Anuário Estatístico de Portugal	Publicação	Anual	NUTS II	Sujeito a tarifação	Utilizadores Internos Utilizadores Nacionais Utilizadores Internacionais	

II - CARACTERIZAÇÃO METODOLÓGICA

19. População/Universo

Municípios do país.

População-alvo/Universo de Referência

Coincide com o universo.

20. Base de Amostragem

Ficheiro do INE de municípios nacionais.

21. Unidade(s) Amostrais

Município.

22. Unidade(s) de Observação

Município.

23. Desenho da Amostra

Não se aplica.

24. Desenho do Questionário

Metodologia seguida

O questionário dá resposta a um conjunto de questões constantes em questionários internacionais. Adicionalmente foram solicitados pareceres a diversas entidades de forma a incluir questões de interesse nacional.

Adoptou-se a folha de rosto tipificada para as empresas denominada Bloco Comum, mas que não requer preenchimento dos campos que fazem parte do grupo "Situação da unidade inquirida no período de referência dos dados", uma vez que não se aplicam à entidade inquirida — o município.

Tempo médio de preenchimento

Desconhecido.

Testes efectuados

Foram seleccionados vários informadores e discutidas as variáveis inseridas no inquérito, nomeadamente o grau de dificuldade das questões, o grau de cobertura dos conteúdos e de importância, bem como acções de sensibilização para que a resposta seja o mais coerente possível e respeitar o prazo de resposta.

25. Recolha de Dados

Características da recolha

Período de referência dos dados: "Ano de calendário (n)".

Período de recolha: Abril a Setembro do ano (n+1).

Data de expedição: Março do ano (n+1).

Contacto inicial: carta.

Método de recolha: questionário em papel—via postal + questionário electrónico (Web) + questionário electrónico (Excel).

Insistências/Tratamento de recusas: via postal + fax + contacto telefónico + correio electrónico (e-mail) + elaboração de processos de contencioso.

Critério utilizado para o fecho do inquérito e avaliação do sucesso do processo de insistência: é feito um calendário anual, normalmente a data de fecho do inquérito é a 30 de Setembro do ano (n+1). Para o sucesso do inquérito, tenta atingir-se sempre 100% de taxa de resposta.

Disponibilização de apoio aos respondentes: indicado no questionário os contactos por telefone + fax + e-mail.

Captura de dados

Entrada de dados: digitação e recolha electrónica.

Codificação: manual e automática.

Software: este formulário está integrado no sistema SIGINQ-IAP Sistema Global de Gestão de Inquéritos por Auto-preenchimento, o qual é constituído pelos sub-sistemas:

- FUE Ficheiro de Unidades Estatísticas:
- SIGUA Sistema de Gestão de Universos e Amostras:
- GPAP Sistema de Gestão de Processos de Recolha Inquéritos por Auto-Preenchimento;
- GRESP Sistema de Gestão de Respondentes;
- WEBINQ Inquéritos do INE na Web;

Os dados de todos estes sub-sistemas, excepto o WebInq, estão armazenados no Sistema de Gestão de Bases de Dados Oracle. Os dados do WebInq, estão armazenados no Sistema de Gestão de Dados SQL*Server.

As aplicações de todos estes sub-sistemas, excepto o FUE, estão desenvolvidas em Visual Studio.Net da Microsoft. O FUE está desenvolvido em Visual Basic 6.0 da Microsoft.

26. Tratamento dos dados

Na entrada de dados existem regras de validação de coerência e de lógica que desencadeiam erros de aviso sendo os respectivos erros visualizados on-line.

São efectuadas validações a dois níveis:

- ao nível dos micro-dados que consistem em comparar, por um lado os dados do "ano n" com os do "ano (n-1)"; são analisados os casos em que a evolução da variável entre o "ano n" e o "ano (n-1)" é superior ou inferior ao limite estabelecido a partir dos dados dos últimos dois anos.
- ao nível global e agregado por comparação dos dados do "ano n" com os do "ano (n-1)". Estes tipos de validações não se aplicam para o primeiro ano de referência.

Software utilizado: Access.

Existem listagens de universo, faltas, insistências e mapa de micro-dados.

27. Tratamento de não respostas

À partida, o volume de negócios (VVN) dos municípios tem influência nas despesas efectuadas com as actividades de protecção do ambiente. Tendo em consideração esta situação procedeu-se à estratificação dos dados por VVN. A variável VVN foi analisada para a criação de escalões, dando origem a 5 estratos homogéneos.

A imputação de não respostas é feita apenas para os municípios não respondentes do ano n (ano de referência) e é feita variável a variável, apenas quando existe informação recolhida para o ano (n-1).

• Numa primeira fase é feita uma organização dos dados por escalões do VVN que constituem os estratos para efeitos de imputação:

EVVN	VVN
1	<500000
2	[500000; 1000000[
3	[1000000; 2500000[
4	[2500000; 5000000[
5	>= 5000000

• Havendo informação do valor médio do estrato nos anos (n-1) e n e do valor recolhido para o ano (n-1), aplica-se a tendência do estrato. Com efeito,

$$v_{ij}^n = v_{ij}^{n-1} \times \frac{\overline{v_{jk}^n}}{\overline{v_{jk}^{n-1}}},$$

onde,

 v_{ij}^n - valor a ser imputado da variável de ordem j no município i no ano n;

 v_{ij}^{n-1} - valor da variável de ordem j no município i no ano (n-1);

 v_{jk}^{n} - valor médio da variável de ordem j no estrato k no ano n;

 $\overline{v_{ik}^{n-1}}$ - valor médio da variável de ordem j no estrato k no ano (n-1);

n - ano de referência dos dados;

n-1 - ano anterior ao ano de referência dos dados.

• Se o valor médio do estrato não existir ou for nulo, para pelo menos um dos anos, optase por considerar o rácio da tendência calculado para a totalidade dos municípios (sem divisão por estrato). Com efeito,

$$v_{ij}^n = v_{ij}^{n-1} \times \frac{\overline{v_j^n}}{\overline{v_j^{n-1}}},$$

onde.

 v_{ij}^n - valor a ser imputado da variável de ordem j no município i no ano n;

 v_{ij}^{n-1} - valor da variável de ordem j no município i no ano (n-1);

 v_{j}^{n} - valor médio da variável de ordem j no ano n;

 v_i^{n-1} - valor médio da variável de ordem j no ano (n-1);

ano de referência dos dados;

n-1 - ano anterior ao ano de referência dos dados.

Este tipo de tratamento de não respostas não se aplica para o primeiro ano de inquirição. Pós imputação de não respostas os dados são enviados para efeitos de actualização no Data Warehouse.

Software utilizado: Data Warehouse – Business Objects (acesso aos dados) e R (imputação de não respostas).

28. Estimação e Obtenção de Resultados

A estimação de resultados não é aplicável.

Os dados finais são obtidos por agregação dos valores efectivos.

Software utilizado: Datawarehouse-Business Objects.

29. Séries Temporais

- Inquérito ao Ambiente 1990 1992.
- Inquérito ao Ambiente Dados Económicos 1993 1994.

Motivo: entrada em vigor da Classificação das Actividades de Protecção do Ambiente (CEPA); disponibilização da 1ª versão do manual SERIEE do Eurostat e as consequentes adaptações; alteração de rubricas económicas (incorporação de novas rubricas de despesas e a inclusão de rubricas de receitas).

- Inquérito ao Ambiente Receitas e Despesas das Câmaras Municipais 1995 1997. Motivo: ajustamento dos domínios (nível I da CEPA) e subdomínios de ambiente (nível II da CEPA).
- Inquérito ao Ambiente Financiamento das Actividades de Gestão e Protecção 1998 1999.

Motivo: introdução de duas questões de filtro, uma no domínio Protecção do Recurso Água e outra no domínio Gestão de Resíduos relativas às actividades desenvolvidas pelos municípios; supressão de alguns subdomínios de ambiente (nível II da CEPA).

 Inquérito ao Ambiente – Financiamento das Actividades de Gestão e Protecção 2000 – 2006.

Motivo: alteração da população (deixou-se de inquirir os serviços municipalizados); entrada em vigor da Classificação de Actividades e de Despesas de Protecção do Ambiente 2000 (CEPA 2000); eliminação do domínio Protecção contra as Radiações (nível I da CEPA 2000); supressão de todos os subdomínios de ambiente (nível II da CEPA 2000); introdução de 4 rubricas económicas.

30. Confidencialidade dos Dados

Os dados são públicos – não sujeitos a anonimização.

31. Avaliação da Qualidade Estatística

Comparação com os documentos contabilísticos (relatórios e contas) dos informadores por solicitação do DRI ou do DEE/AA ao DCN.

32. Recomendações Nacionais e Internacionais

▶ SERIEE – Environmental Protection Expenditure Accounts – Compilation Guide; European Commission, Eurostat, Methods and Nomenclatures, Theme 2 Economy and Finance, 2002 Edition.

- ► Environmental Expenditure Statistics General Government and Specialised Producers data collection handbook Eurostat, Methodologies & Working papers, Theme Environment and Energy, 2007 Edition.
- ▶ Questionário Conjunto OCDE/Eurostat relativo às Despesas e Receitas em Protecção do Ambiente.

III - CONCEITOS

Código	Designação	Conteúdo
2832	Actividades de gestão e protecção do ambiente	Qualquer actividade que vise manter ou restabelecer pela prevenção, a limpeza do meio ambiente. Incluem-se igualmente, as actividades visando a conservação das espécies selvagens e do seu "habitat", a conservação dos "sítios", assim como, as actividades de investigação e desenvolvimento, de controle e análise das condições ecológicas.
2747	Protecção da qualidade do ar e clima	Compreende todas as actividades referentes aos processos de produção, às actividades ligadas à construção, manutenção e reparação de instalações, cujo principal objectivo é o de reduzir a poluição atmosférica, assim como, às actividades de medição e controle das emissões de gases que afectam a camada de ozono. Incluem-se igualmente, os equipamentos para eliminar/reduzir partículas ou substâncias, que poluem a atmosfera provenientes da combustão do fuel, tais como: filtros, material de despoeiramento e outras técnicas, assim como, as actividades que aumentem a dispersão dos gases, de forma a reduzir a concentração de poluentes atmosféricos.
2749	Gestão de resíduos	Compreende as operações de recolha, transporte, armazenagem, tratamento, valorização e eliminação de resíduos, incluindo a monitorização dos locais de descarga após o encerramento das respectivas instalações, bem como o planeamento dessas operações. A gestão de resíduos visa, preferencialmente, a prevenção ou redução da produção ou nocividade dos resíduos, nomeadamente através da reutilização e da alteração dos processos produtivos, por via da adopção de tecnologias mais limpas, bem como da sensibilização dos agentes económicos e dos consumidores. Subsidiariamente, a gestão de resíduos visa assegurar a sua valorização, nomeadamente através da reciclagem, ou a sua eliminação adequada.
2750	Protecção e recuperação dos solos, de águas subterrâneas e superficiais	Compreende as actividades de protecção do ambiente, implicando a construção, manutenção e exploração de instalações de descontaminação de solos poluídos, purificação de águas subterrâneas, assim como, a protecção contra infiltrações poluentes nas águas subterrâneas. Incluem-se igualmente, as actividades directamente ligadas à estanquicidade dos solos de fábricas, instalação de captações de derramamento de poluentes, de fugas, e reforço das instalações de armazenamento e transporte de produtos poluentes, assim como, o tratamento das lamas resultantes de dragagem. São também consideradas as actividades de protecção dos solos contra a erosão e outras degradações físicas e prevenção e correcção da salinidade dos solos.
2751	Protecção contra o ruído e vibrações	Compreende as actividades de redução de emissões de ruído ou vibrações na fonte, cujo principal objectivo é o de proteger pessoas e estruturas de betão armado. Excluem-se, os lugares de trabalho, assim como, a demolição de unidades residentes, por questões de ruído ou vibrações. Incluem-se ainda as actividades relativas às instalações anti-ruído: écrans, terraplanagens, tapumes, janelas anti-ruído, revestimentos das auto-estradas ou dos caminhos de ferro urbanos.
2752	Protecção da biodiversidade e paisagem	Compreende as actividades relativas à protecção dos ecossistemas e do "habitat", essenciais ao bem estar da fauna e da flora, a protecção das paisagens pelo seu valor estético, assim como, a preservação dos sítios naturais protegidos por lei. Incluem-se igualmente, as actividades de protecção e gestão visando a conservação das espécies ameaçadas da fauna e flora, assim como, as actividades de protecção e gestão da floresta, actividades visando introduzir espécies da fauna e flora em vias de extinção ou renovação de espécies ameaçadas de extinção, remodelação de paisagens afectadas, para reforçar as suas funções naturais ou acrescentar o seu valor estético. São igualmente compreendidas, as despesas de reabilitação de minas ou de carreiros abandonados, actividades de restauração e limpezas dos sítios aquáticos, eliminação de ácidos artificiais e de agentes de eutrofização, e limpeza da poluição em sítios aquáticos.
4877	Investigação e desenvolvimento	Compreende as actividades de investigação e desenvolvimento correspondentes a trabalhos criativos, empreendidos sistematicamente com o objectivo de aumentar o stock de conhecimentos humanos, visando a implementação de novas aplicações na área do ambiente. Inclui a identificação e análise de fontes de poluição, mecanismos de dispersão de poluentes no ambiente assim como o seu efeito nos seres humanos, outras espécies e biosfera. Cobre a prevenção e eliminação de todas as formas de poluição, assim como a I & D de equipamentos e instrumentos de medição da poluição e análise.
4878	Outras actividades de protecção do ambiente	Domínio de ambiente que compreende as actividades de administração geral e orientação viradas para o suporte das decisões tomadas no quadro das actividades de protecção do ambiente, quer seja por unidades públicas ou privadas. Inclui-se igualmente, as actividades cujo principal objectivo é assegurar, formar ou divulgar, no quadro de organismos especializados, informação em gestão e protecção do ambiente. São excluídas as actividades do sistema educativo geral.
2866	Recolha de resíduos	Operação de apanha, triagem e/ou mistura de resíduos, com vista aos seu transporte. Processos físicos, térmicos, químicos ou biológicos, incluindo a separação, que alteram as
4530	Tratamento de resíduos	características dos resíduos de forma a reduzir o seu volume ou perigosidade, a facilitar a sua movimentação, ou a melhorar a sua valorização.

<u>IV - CLASSIFICAÇÕES</u>

Código	Designação da Classificação	Sigla
V00017	Código da Divisão Administrativa	DT/MN/FG
V00034	Nomenclatura das Unidades Territoriais para Fins Estatísticos – Versão 2002	NUTS 2002
V00051	Classificação de Atividades e de Despesas de Proteção do Ambiente 2000	CEPA 2000
V00083	Código Postal	
V00320	NUTS 2002 completa (lista cumulativa – PT, NUTS I, II, III, CC, FR)	
V00364	Lista de Situação Perante a Atividade (FUE)	STA
V00494	Domínios de ambiente – Variante 1	
V01111	Classificador Económico das Receitas das Autarquias Locais (IMPA)	
V01730	Classificador Económico das Despesas das Autarquias Locais (IMPA)	
V01742	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Proteção do Ar e Clima)	
V01743	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Gestão de Resíduos)	
V01744	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Proteção e Recuperação dos Solos, de Águas Subterrâneas e Superficiais)	
V01745	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Proteção da Biodiversidade e Paisagem)	
V01746	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Investigação e Desenvolvimento)	
V01747	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Outras Atividades de Proteção do Ambiente)	
V01748	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Redução de Ruídos e Vibrações)	
V02770	Tipos de investimento dos municípios (domínio proteção da biodiversidade e paisagem)	
V02771	Tipos de investimento dos municípios (domínio gestão de resíduos)	
V03299	Receitas das autarquias locais (IMPA - hierarquia cumulativa) - variante 2	
V03503	Nomenclatura das unidades territoriais para fins estatísticos, versão de 2013	NUTS 2013
V03505	NUTS 2013 (hierarquia cumulativa - PT, NUTS I, II, III, CC, FR) - variante 1	

<u>V - VARIÁVEIS</u>

1. Variáveis de Observação

vonića z	data infair		unidada ra		domínio de	valores o	la variável		
_código	data_início _vigência	variável_designação	unidade_es tatística	versão_c ódigo	versão_design ação	nível_ver são	intervalo de valores	unidade de medida	
359	01-01-2005	Identificação fiscal	Município	-	-	-	[100000000,	Não aplicável	
6528	19-05-2009	Designação social	-	-	 -	-	Texto	Não aplicável	
360	01-01-2005	Morada	 -	-	 -		Texto	Não aplicável	
1098	01-01-2005	Localidade	 -	_	 -	 -	Texto	Não aplicável	
416	01-01-2005	Código postal	 -	V00083	Código Postal	1	-	-	
15	01-01-2005	Localidade postal	 -	-	-	-	Texto	Não aplicável	
6527	19-05-2009	Homepage	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
366	01-01-2005	Contacto telefónico	-	-	-	-	-	Não aplicável	
414	01-01-2005	Contacto por fax	-	-	-	-	-	Não aplicável	
807	01-01-2005	Contacto por mail	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
808	12-10-2009	Actividade económica (CAE Rev. 3)	Município	-	-	-	Texto	Não aplicável	
845	01-01-2005	Localização geográfica (Distrito)	Município	-	-	-	Texto	Não aplicável	
846	01-01-2005	Localização geográfica (Município)	Município	-	-	-	Texto	Não aplicável	
1754	03-03-2006	Localização geográfica (Freguesia)	Município	-	-	-	Texto	Não aplicável	
365	01-01-2005	Localização geográfica (Freguesia)	Município	V00017	Código da divisão administrativa (distritos/municípi os/freguesias)	3	-	-	
8043	03-03-2010	Observações	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
1032	01-01-2005	Nome do respponsável pelo preenchimento do questionário	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
360	01-01-2005	Morada	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
1098	01-01-2005	Localidade	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
416	01-01-2005	Código postal	-	V00083	Código Postal	1	-	-	
15	01-01-2005	Localidade postal	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
366	01-01-2005	Contacto telefónico	-	-	-	-	-	Não aplicável	
414	01-01-2005	Contacto por fax	-	-	-	-	-	Não aplicável	
807	01-01-2005	Contacto por mail	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
6574	21.05.2009	Função/ cargo do responsável pelo preenchimento do questionário	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
359	01-01-2005	Identificação fiscal	Município		-	-	[100000000, 999999999]	Não aplicável	
8042	03-03-2010	Assinatura do responsável pelo preenchimento do questionário	-	-	-	-	Texto	Não aplicável	
1031	01.01.2005	Data do preenchimento	-	-	-	-	Data	Não aplicável	
		Protecção do Ar e Clima	Município	-	-	-	[00000000, 99999999]	Euro	

variával	data_início		unidade_es		domínio de	valores o	la variável		
_código	_vigência	variável_designação	tatística	versão_c ódigo	versão_design ação	nível_ver são	intervalo de valores	unidade de medida	
		Protecção do Ar e Clima	Município	V01742	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Protecção do Ar e Clima)	3	-	-	
		Gestão de Resíduos	Município	-	-	-	[00000000, 99999999]	Euro	
		Gestão de Resíduos	Município	V01743	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Gestão de Resíduos)	3	-	-	
		Protecção e Recuperação dos Solos, de Águas Subterrâneas e Superficiais	Município	-	-	-	[00000000,	Euro	
		Protecção e Recuperação dos Solos, de Águas Subterrâneas e Superficiais	Município	V01744	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Protecção e Recuperação dos Solos, de Águas Subterrâneas e Superficiais)	3	-	-	
		Redução de Ruídos e Vibrações	Município	-	-	-	[00000000, 99999999]	Euro	
		Redução de Ruídos e Vibrações	Município	V01748	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Redução de Ruídos e Vibrações)	3	-	-	
		Protecção da Biodiversidade e Paisagem	Município	-	-	-	[00000000, 99999999]	Euro	
		Protecção da Biodiversidade e Paisagem	Município	V01745	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Protecção da Biodiversidade e Paisagem)	3	-	-	
		Investigação e Desenvolvimento	Município	-	-	-	[00000000, 99999999]	Euro	
		Investigação e Desenvolvimento	Município	V01746	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Investigação e Desenvolvimento)	3	-	-	
		Outras Actividades de Protecção do Ambiente	Município	-	-	-	[00000000, 99999999]	Euro	
		Outras Actividades de Protecção do Ambiente	Município	V01747	Receitas e Despesas das Autarquias Locais (domínio Outras Actividades de Protecção do Ambiente)	3	-	-	

34. Variáveis Derivadas

Não aplicável.

35. Informação a Disponibilizar

35.1 Informação disponibilizada no portal

	35.1 Inform		/ariável med				Dimensões					onte
	Indicador		data início	1	código	data início	designação		ação/ versão a			
		código	vigência	designação	_	vigência		código	designação	nível	código	designação
0008291	Despesas em ambiente dos municípios por Localização	2224	30-08-2006	Despesas em ambiente (€)	190	03-08-2005	Período de referência	-	-	-	553_V1.1	Inquérito aos Municípios
	geográfica (NUTS - 2013),			dos			dos dados					Proteção do Ambiente
	Classificador económico (Despesas) e Domínios de			municípios	2205	04-02-2015	Localização geográfica	V03505	NUTS 2013 (hierarquia	5		Ambiente
	ambiente; Anual						(NUTS - 2013)		cumulativa -			
									PT, NUTS I, II, III, CC, FR) -			
									variante 1]	
					6287	26-02-2009	Classificador económico	V01730	Despesas das	3		
							(Despesas)		autarquias			
									locais (IMPA) - variante 2			
					2920	12-04-2007	Domínios de	V00494	Domínios de	2	i	
							ambiente		ambiente -			
0008292	Receitas em ambiente dos	6289	26-02-2009	Receitas em	190	03-08-2005	Período de	-	variante 1	-	i	
	municípios por 1000			ambiente dos			referência					
	habitantes (€/ hab.) por Localização geográfica			municípios por 1000	2205	04-02-2015	dos dados	V03505	NUTS 2013	5	ļ	
	(NUTS - 2013) e Domínios de			habitantes (€/	2205	04-02-2015	Localização geográfica	V 03303	(hierarquia	5		
	ambiente; Anual			hab.)			(NUTS - 2013)		cumulativa -			
									PT, NUTS I, II, III, CC, FR) -			
									variante 1	_		
					2920	12-04-2007	Domínios de ambiente	V00494	Domínios de ambiente -	2		
									variante 1			
0008293	Despesas em ambiente dos municípios por 1000	6288	26-02-2009	Despesas em ambiente dos	190	03-08-2005	Período de referência	-	-	-		
	habitantes (€/ hab.) por			municípios			dos dados					
	Localização geográfica (NUTS - 2013) e Domínios de			por 1000 habitantes (€/	2205	04-02-2015	Localização	V03505	NUTS 2013	5	1	
	ambiente; Anual			hab.)			geográfica (NUTS - 2013)		(hierarquia cumulativa -			
							(14010 2010)		PT, NUTS I, II,			
									III, CC, FR) - variante 1			
					2920	12-04-2007	Domínios de	V00494	Domínios de	2	-	
							ambiente		ambiente - variante 1			
0008294	Receitas em ambiente dos	6290	26-02-2009	Receitas em	190	03-08-2005	Período de	-	-	-	1	
	municípios por habitante (€/ hab.) por Localização			ambiente dos municípios			referência dos dados					
	geográfica (NUTS - 2013) e			por habitante	2205	04-02-2015	Localização	V03505	NUTS 2013	5		
	Domínios de ambiente; Anual			(€/ hab.)			geográfica		(hierarquia			
							(NUTS - 2013)		cumulativa - PT, NUTS I, II,			
									III, CC, FR) -			
					2920	12-04-2007	Domínios de	V00494	variante 1 Domínios de	2	ł	
							ambiente		ambiente -			
0008295	Despesas em ambiente dos	6291	26-02-2009	Despesas em	190	03-08-2005	Período de	-	variante 1	-	ł	
0000200	municípios por habitante (€/	0201	20 02 2000	ambiente dos	100	00 00 2000	referência					
	hab.) por Localização geográfica (NUTS - 2013) e			municípios por habitante	0005	04.00.0045	dos dados	V03505	NI ITO COAC	-		
	Domínios de ambiente ;			(€/ hab.)	2205	04-02-2015	Localização geográfica	V03505	NUTS 2013 (hierarquia	5		
	Anual						(NUTS - 2013)		cumulativa -			
									PT, NUTS I, II, III, CC, FR) -			
									variante 1			
					2920	12-04-2007	Domínios de ambiente	V00494	Domínios de ambiente -	2		
									variante 1			
0008296	Investimentos em gestão de resíduos dos municípios (€)	10106	14-05-2012	Investimentos em gestão de	190	03-08-2005	Período de referência	-	-	-		
	por Localização geográfica			resíduos dos		<u></u>	dos dados			<u> </u>		
	(NUTS - 2013) e Tipo de investimento; Anual			municípios (€)	2205	04-02-2015	Localização	V03505	NUTS 2013	5		
							geográfica (NUTS - 2013)		(hierarquia cumulativa -			
							,		PT, NUTS I, II,			
									III, CC, FR) - variante 1			
					10112	15-05-2012		V02771	Tipos de	2	1	
							investimento		investimento dos			
									municípios			
									(domínio gestão de			
									resíduos)			

Variável medida					Dimensões de análise					Fonte					
	Indicador				data início	data início	,	Classificação/ versão associada			Tonte				
	muicador	código	data início vigência	designação	código	vigência	designação	código	designação	nível	código	designação			
0008297	Investimentos em na proteção da biodiversidade e paisagem dos municípios	10111	15-05-2012	Investimentos na proteção da		03-08-2005	Período de referência dos dados	-	-	-		Inquérito aos Municípios Proteção do			
	e parsagerir usi minicipies (é) por Localização geográfica (NUTS - 2013) e Tipo de investimento; Anual			biodiversidad e e paisagem dos municípios (€)		04-02-2015 15-05-2012	Localização Tipo de investimento	V03505 V02770	NUTS 2013 Tipos de investimento dos municípios (domínio proteção da biodiversidad e e paisagem)	2		Ambiente			
0008298	Receitas em ambiente (€) dos municípios por Localização geográfica (NUTS - 2013), Classificador económico (Receitas) e Domínios de ambiente ; Anual	a icador e		amt	ambiente dos	Receitas em ambiente (€) dos	190	03-08-2005	Período de referência dos dados	-	-	-			
			municípios			2205	04-02-2015	Localização geográfica (NUTS - 2013)	V03505	NUTS 2013 (hierarquia cumulativa - PT, NUTS I, II, III, CC, FR) - variante 1	5				
													12233	30-09-2013	Classificador económico (Receitas)
					2920	12-04-2007	Domínios de ambiente	V00494	Domínios de ambiente - variante 1	2					

35.2 Informação disponibilizada em publicações

- Anuário Estatístico de Portugal
 - 1. Receitas e despesas dos municípios segundo os domínios de gestão e proteção do ambiente;
 - 2. Despesas dos municípios nos domínios Gestão de resíduos e Proteção da biodiversidade e paisagem por 1 000 habitantes.
- Anuário Estatístico Regional
 - 1. Despesas dos municípios nos domínios Gestão de resíduos e proteção da biodiversidade e paisagem por 1 000 habitantes;
 - 2. Receitas e despesas dos municípios segundo os domínios de gestão e proteção do ambiente.

VI - SUPORTES DE RECOLHA

36. Questionários

Unidade inquirida: Município.



INSTRUMENTO DE NOTAÇÃO DO SISTEMA ESTATÍSTICO NACIONAL (LEI Nº 22/2008, DE 13 DE MAIO), DE RESPOSTA OBRIGATÓRIA, REGISTADO NO INE SOB O № 9842, VÁLIDO ATÉ 31/12/2009.

IMPA - Inquérito aos Municípios - Protecção do Ambiente

Referência dos Dados:

Ano 2008

primeira linha da etiqueta

INE - DEPARTAMENTO DE RECOLHA DE INFORMAÇÃO Serviço de Inquéritos por Auto-Preenchimento Av. António José de Almeida 1000-043 Lisboa

Resposta electrónica: http://webinq.ine.pt/aderentes

Contactos para resposta e esclarecimento de dúvidas: Telf: 808 201 600 (rede fixa nacional) / 218 426 307 (outras redes) Fax: 218 426 358 / E-mail: ambiente@ine.pt

I

A CONFIDENCIALIDADE DOS DADOS É GARANTIDA NOS TERMOS DA LEI №22/08, DE 13 DE MAIO

DEVOLUÇÃO OBRIGATÓRIA: Por favor devolva este questionário no prazo máximo de 15 dias após a recepção, devidamente preenchido de acordo com as instruções

identificação e caracterização da	a unidade inquirida (preencher	apenas para corrigir ou completar os dados)	
Número de Identificação Fiscal (NIF) [] [] []	Homepage: www.	
Designação social			
Distrito/Ilha	Município	Freguesia	
Endereço			
Localidade	Cód	igo Postal	
Telefone	Fax	e-mail	
Situação da unidade inquirida no	o período de referência dos dad	os	
Situação na actividade	BC005	Actividade Económica Principal (CAE Rev. 3)	BC001
Aguarda início de activid <u>ade</u>	· <u> </u>		
Em actividade			
BC010 Actividade suspensa em			BC015
Actividade cessada em		Occirca algum lacto relevante (lasae, elsae ou	Sim 🔲
	BC007	outro) durante o período de referência dos dados?	Não 🔲
		BC025 Indique qual: BC020 Data /	

Observações	
Utilize este espaço para incluir sugestões, justificações referentes à sua resposta ou outras observações que julgue convenientes.	BC030

Responsável pelo preenc	himento		
Nome contacto			BC040
*Endereço			
*Localidade		*Código Postal	<u> </u>
*Telefone	*Fax	*e-mail	
Cargo			* NIF
Assinatura			Data //
*preencher apenas quando for difere	ente da informação da unidade in	quirida	

Instruções gerais de preenchimento

- 1. Unidade monetária: EUROS.
- 1º Os valores monetários devem ser expressos em euros sem decimais; 2º Os arredondamentos devem ser efectuados por excesso quando as décimas forem iguais ou superiores a 5, e por defeito, quando forem inferiores a 5.

→ inscrever 6 3 7 1

2. Quadros 2 a 8

Os quadros apresentados estão de acordo com o novo classificador económico das receitas e das despesas das Autarquias Locais, decorrente do Decreto-Lei nº 26/2002, de 14 de Fevereiro.

Identifique com um X o(s) Domínio(s) de Ambiente, referentes à(s) acção(ões) desenvolvida(s) pela Câmara Municipal						
	Cod					
1.1 Protecção da Qualidade do Ar e Clima	1030		\rightarrow	Preencha o Quadro 2.		
1.2 Gestão de Resíduos	1035		\rightarrow	Preencha o Quadro 3.		
1.3 Protecção e Recuperação dos Solos, de Águas Subterrâneas e Superficiais	1040		\rightarrow	Preencha o Quadro 4.		
1.4 Protecção contra o Ruído e Vibrações	1045		\rightarrow	Preencha o Quadro 5.		
1.5 Protecção da Biodiversidade e Paisagem	1050		\rightarrow	Preencha o Quadro 6.		
1.6 Investigação e Desenvolvimento	1055		\rightarrow	Preencha o Quadro 7.		
1.7 Outras Actividades de Protecção do Ambiente	1060		\rightarrow	Preencha o Quadro 8.		
Instruções	•	,	•	•		

Domínio "Protecção da Qualidade do Ar e Clima" - Compreende todas as actividades referentes aos processos de produção, às actividades ligadas à construção, manutenção e reparação de instalações, cujo principal objectivo é o de reduzir a poluição atmosférica. Inclui ainda as actividades de medição e controle das emissões de gases que afectam a camada do ozono, assim como, as actividades que aumentem a dispersão dos gases, de forma a reduzir a concentração de poluentes atmosféricos. Compreende igualmente os equipamentos para eliminar/reduzir partículas ou substâncias que poluem a atmosfera provenientes da combustão do fuel, tais como:

filtros, material de despoeiramento e outras técnicas 2 Protecção da Qualidade do Ar e Clima **EUROS 2.1 Receitas Correntes** (2.1.1 + ... + 2.1.7) 2005 2.1.1 Taxas de poluição do ar (04.01.23.99) 2.1.2 Multas por poluição do ar (04.02.04) 2.1.3 Transferências correntes - Administração central - Estado (06.03.01) 2020 2.1.4 Transf. cor. - Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financiado 2.1.5 Transferências correntes - Administração regional (06.04) 2030 2.1.6 Venda de bens e serviços correntes (07) 2035 2.1.7 Outras receitas correntes 2040 2.2 Receitas de Capital (2.2.1 + ... + 2.2.6) 2045 2.2.1 Transferências de capital - Administração central - Estado (10.03.01) 2050 2.2.2 Transf. cap. - Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financia 2055 2.2.3 Transferências de capital - Administração regional (10.04) 2060 2.2.4 Activos financeiros (11) 2.2.5 Passivos financeiros (12) 2.2.6 Outras receitas de capital 2075 **2.3 Total das Receitas** (2.1 + 2.2) 2080 **2.4 Despesas Correntes** (2.4.1 + ... + 2.4.5) 2085 2.4.1 Despesas com o pessoal (01) ____ 2090 2.4.2 Aquisição de bens e serviços (02) 2095 2.4.3 Transferências correntes (04)____ 2100 2.4.4 Subsídios - Empresas públicas municipais e intermunicipais (05.01.01.01) 2105 2.4.5 Outras despesas correntes **2.5 Despesas de Capital** (2.5.1 + ... + 2.5.5) 2115 2.5.1 Investimentos (07.01) 2120 2.5.2 Transferências de capital (08) 2125 2.5.3 Activos financeiros (09) 2130 2.5.4 Passivos financeiros (10) 2.5.5 Outras despesas de capital **2.6 Total das Despesas** (2.4 + 2.5)2145 2150 2.7 Observações:

Domínio "Gestão de Resíduos" - Compreende as modificações nos processos de produção, a adaptação de instalações ou de processos, destinados a reduzir a poluição do ambiente através de resíduos. Incluem-se igualmente, as actividades de recolha de resíduos pelos serviços municipais, o transporte de resíduos para os centros de tratamento, estações de triagem, empresas de valorização ou de eliminação. Inclui a varredura e limpeza urbana. A recolha de resíduos municipais pode ser selectiva (efectuada de uma maneira específica, para um dado produto) ou indiferenciada (cobrindo todos os resíduos). São também consideradas as actividades de tratamento e eliminação de resíduos tóxicos (físico-químicos, térmicos, biológicos, radioactivos), assim como de resíduos não tóxicos (tratamentos físico-químicos, incineração, tratamento biológico, colocação em aterro ou qualquer outro tipo de tratamento).

▶ 3.6.3 Transferências correntes e 3.7.4 Transferências de capital - devem ser incluídas as verbas que a Câmara Municipal transfere para os serviços municipalizados no âmbito deste domínio.

Gestão de Resíduos	Cod	EUROS			
Identifique com um X a(s) actividade(s) desenvolvida(s) pela Câmara Municipal:					
Sim Não Se respondeu <u>Não</u> , indique a entidade gestora:					
3.1 Recolha indiferenciada e selectiva					
3.2 Tratamento de resíduos					
3.3 Receitas Correntes (3.3.1 + + 3.3.7)	3015				
3.3.1 Taxas de resíduos sólidos (04.01.23.99)	3020				
3.3.2 Multas por despejos ilegais de resíduos (04.02.04)	3025				
3.3.3 Transferências correntes - Administração central - Estado (06.03.01)	3030				
3.3.4 Transf. cor Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-fina (06.03.06)	anciac 3035				
3.3.5 Transferências correntes - Administração regional (06.04)	3040				
3.3.6 Venda de bens e serviços correntes - tarifas de resíduos sólidos (07.02.09.02)	3045				
3.3.7 Outras receitas correntes	3050				
3.4 Receitas de Capital (3.4.1 + + 3.4.6)	3055				
3.4.1 Transferências de capital - Administração central - Estado (10.03.01)	3060				
3.4.2 Transf. cap Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-fina (10.03.07)	ancia 3065				
3.4.3 Transferências de capital - Administração regional (10.04)	3070				
3.4.4 Activos financeiros (11)	3075				
3.4.5 Passivos financeiros (12)	3080				
3.4.6 Outras receitas de capital	3085				
3.5 Total das Receitas (3.3 + 3.4)	3090				
3.6 Despesas Correntes (3.6.1 + + 3.6.5)	3095				
3.6.1 Despesas com o pessoal (01)					
3.6.2 Aquisição de bens e serviços (02)					
3.6.3 Transferências correntes (04)	3110				
3.6.4 Subsídios - Empresas públicas municipais e intermunicipais (05.01.01.01)	3115				
3.6.5 Outras despesas correntes	3120				
3.7 Despesas de Capital (3.7.1 + + 3.7.7)	3125				
3.7.1 Investimentos - Infra-estruturas para tratamento de resíduos sólidos (07.01.04.11)	3130				
3.7.2 Investimentos - Material de transporte para a recolha de resíduos (07.01.06.01)	3135				
3.7.3 Investimentos - Equipamento básico de recolha de resíduos (07.01.10.01)	3140				
3.7.4 Transferências de capital (08)	3145				
3.7.5 Activos financeiros (09)	3150				
3.7.6 Passivos financeiros (10)	3155				
3.7.7 Outras despesas de capital	3160				
3.8 Total das Despesas (3.6 + 3.7)	3165				

Domínio "Protecção e Recuperação dos Solos, de Águas Subterrâneas e Superficiais" - Compreende as actividades de protecção do ambiente, implicando a construção, a manutenção e exploração de instalações de descontaminação de solos poluídos, a purificação de águas subterrâneas, assim como, a protecção contra infiltrações poluentes nas águas subterrâneas. Incluem-se igualmente as actividades directamente ligadas à estanquicidade dos solos de fábricas, à instalação de captações de derramento de poluentes, de fugas e reforço das instalações de armazenamento, e ao transporte de produtos poluentes, assim como, o tratamento das lamas resultantes de dragagem. São também consideradas as actividades de protecção dos solos contra a erosão e outras degradações físicas e de prevenção e correcção da salinidade dos solos.

Nota: Excluam ea as actividades de abactecimento de áqua de quetão de áquas reciduais e de protecção da hindiversidade e paisanens

Prot. e Recup. dos Solos, de Águas Subterrâneas e Superficiais	Cod	EUROS
4.1 Receitas Correntes (4.1.1 + + 4.1.7)	4005	
4.1.1 Taxas de poluição dos solos, de águas subterrâneas e superficiais (04.01.23.99)	4010	
4.1.2 Multas por poluição dos solos, de águas subterrâneas e superficiais (04.02.04)	4015	
4.1.3 Transferências correntes - Administração central - Estado (06.03.01)	4020	
4.1.4 Transf. cor Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financia (06.03.06)	4025	
4.1.5 Transferências correntes - Administração regional (0 <u>6.04)</u>	4030	
4.1.6 Venda de bens e serviços correntes (07)	4035	
4.1.7 Outras receitas correntes	4040	
4.2 Receitas de Capital (4.2.1 + + 4.2.6)	4045	
4.2.1 Transferências de capital - Administração central - Estado (10.03.0 <u>1)</u>	4050	
4.2.2 Transf. cap Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financia (10.03.07)	4055	
4.2.3 Transferências de capital - Administração regional (10.04)	4060	
4.2.4 Activos financeiros (11)	4065	
4.2.5 Passivos financeiros (1 <u>2)</u>	4070	
4.2.6 Outras receitas de capital	4075	
4.3 Total das Receitas (4.1 + 4.2)	4080	
4.4 Despesas Correntes (4.4.1 + + 4.4.5)	4085	
4.4.1 Despesas com o pessoal (01)	4090	
4.4.2 Aquisição de bens e serviços (02)	4095	
4.4.3 Transferências correntes (04)	4100	
4.4.4 Subsídios - Empresas públicas municipais e intermunicipais (05.01.01.0 <u>1)</u>	4105	
4.4.5 Outras despesas correntes	4110	
4.5 Despesas de Capital (4.5.1 + + 4.5.5)	4115	
4.5.1 Investimentos (07.01)	4120	
4.5.2 Transferências de capital (08)	4125	
4.5.3 Activos financeiros (09)	4130	
4.5.4 Passivos financeiros (1 <u>0)</u>	4135	
4.5.5 Outras despesas de capital	4140	
4.6 Total das Despesas (4.4 + 4.5)	4145	
4150 4.7 Observações:		

Domínio "Protecção contra o Ruído e Vibrações (excepto protecção dos lugares de trabalho)" - Compreende as medidas e as actividades de controlo e redução de ruído ou vibrações gerados por actividades industriais ou transportes. São incluídas as actividades para controlo e redução de ruído em zonas habitacionais (isolamento sonoro de discotecas, etc.), bem como medidas e acções, desenvolvidas com o mesmo objectivo, e aplicadas em instalações públicas (piscinas, escolas, etc.). Incluem-se as actividades relativas às instalações anti-ruído (ecrãs, terraplanagens, tapumes, janelas anti-ruído, revestimentos das auto-estradas, dos caminhos-de-ferro urbanos e aeroportos), bem como, as verbas relacionadas com a elaboração e monitorização das cartas de ruído. Excluem-se as medidas de redução de ruído e vibrações nos locais de trabalho por razões de higiene e segurança no trabalho.

Protecção contra o Ruído e Vibrações	Cod	EUROS		
5.1 Receitas Correntes (5.1.1 + + 5.1.7)	5005			
5.1.1 Taxas de poluição sonora (04.01.23.99)	5010			
5.1.2 Multas por poluição sonora (04.02.04)	5015			
5.1.3 Transferências correntes - Administração central - Estado (06.03.01)	5020			
5.1.4 Transf. cor Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financia (06.03.06)	5025			
5.1.5 Transferências correntes - Administração regional (06.04)	5030			
5.1.6 Venda de bens e serviços correntes (07)	5035			
5.1.7 Outras receitas correntes	5040			
5.2 Receitas de Capital (5.2.1 + + 5.2.6)	5045			
5.2.1 Transferências de capital - Administração central - Estado (10.03.01)	5050			
5.2.2 Transf. cap Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financi (10.03.07)	5055			
5.2.3 Transferências de capital - Administração regional (10.04)	5060			
5.2.4 Activos financeiros (11)	5065			
5.2.5 Passivos financeiros (12)	5070			
5.2.6 Outras receitas de capital	5075			
5.3 Total das Receitas (5.1 + 5.2)	5080			
5.4 Despesas Correntes (5.4.1 + + 5.4.5)	5085			
5.4.1 Despesas com o pessoal (01)	5090			
5.4.2 Aquisição de bens e serviços (02)	5095			
5.4.3 Transferências correntes (04)	5100			
5.4.4 Subsídios - Empresas públicas municipais e intermunicipais (05.01.01.01)	5105			
5.4.5 Outras despesas correntes	5110			
5.5 Despesas de Capital (5.5.1 + + 5.5.5)	5115			
5.5.1 Investimentos (07.01)	5120			
5.5.2 Transferências de capital (08)	5125			
5.5.3 Activos financeiros (09)	5130			
5.5.4 Passivos financeiros (10)	5135			
5.5.5 Outras despesas de capital	5140			
5.6 Total das Despesas (5.4 + 5.5)	5145			
5150 5.7 Observações:				

Domínio "Protecção da Biodiversidade e Paisagem" — Compreende as actividades relativas à protecção dos ecossistemas e do habitat, essenciais ao bem-estar da fauna e da flora, a protecção das paisagens pelo seu valor estético, assim como, a preservação dos sítios naturais protegidos por lei. Incluem-se igualmente as actividades de protecção que visam a conservação das espécies ameaçadas da fauna e da flora, assim como, as actividades de protecção e gestão da floresta, (as actividades que visam introduzir espécies da fauna e da flora em vias de extinção ou renovação de espécies ameaçadas de extinção), a remodelação de paisagens afectadas para reforçar as suas funções naturais ou acrescentar o seu valor estético. São igualmente, compreendidas as despesas de reabilitação de minas ou de carreiros abandonados, as actividades de restauração e limpeza dos sítios aquáticos, de eliminação de ácidos artificiais e de agentes de eutrofização, de limpeza de poluição em sítios aquáticos, bem como, de limpeza do litoral e praias.

Excluem-se as actividades relacionadas com a gestão de jardins e parques urbanos.

- ▶ Para as Câmaras Municipais que possuem Corpos de Bombeiros de natureza municipal (Sapadores e não Sapadores), são consideradas todas as receitas e despesas relacionadas com a sua actividade, o mais desagregado possível.
- ▶ 6.1.2 Multas por danos causados à fauna e à flora Exemplos: fogo posto nas florestas, destruição de habitats e espécies da fauna e da flora em vias de extinção, danos nos sítios naturais protegidos por lei, etc.
- ▶ 6.4.3 Transferências correntes e 6.5.4 Transferências de capital incluem-se as transferências efectuadas pela Câmara Municipal para Corpos de Bombeiros Voluntários (valores registados nas contas 04.07.01 Transferências correntes para Instituições sem fins lucrativos e 08.07.01 Transferências de capital para Instituições sem fins lucrativos).

Protecção da Biodiversidade e Paisagem				EU	JRO	3		
6.1 Receitas Correntes (6.1.1 + + 6.1.7)	6005	L				I	I	
6.1.1 Taxas de protecção/conservação da biodiversidade e paisagens (04.01.23.99)	6010	<u>-</u>						
6.1.2 Multas por danos causados à fauna e à flora (04.02.04)	6015						Ì	
6.1.3 Transferências correntes - Administração central - Estado (06.03.01)	6020							
6.1.4 Transf. cor Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financi (06.03.06)	6025							
6.1.5 Transferências correntes - Administração regional (06.04)	6030							
6.1.6 Venda de bens e serviços correntes (07)	6035		Ш					
6.1.7 Outras receitas correntes	6040		Ш					
6.2 Receitas de Capital (6.2.1 + + 6.2.6)	6045	L						
6.2.1 Transferências de capital - Administração central - Estado (10.03.01)	6050		Ш					
6.2.2 Transf. cor Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financi (10.03.07)	6055				ĺ			
6.2.3 Transferências de capital - Administração regional (10.04)	6060							
6.2.4 Activos financeiros (11)	6065							
6.2.5 Passivos financeiros (12)	6070							
6.2.6 Outras receitas de capital	6075							
6.3 Total das Receitas (6.1 + 6.2)	6080	L						
6.4 Despesas Correntes (6.4.1 + + 6.4.5)	6085	Ē						
6.4.1 Despesas com o pessoal (01)	6090							
6.4.2 Aquisição de bens e serviços (02)	6095		Ш					
6.4.3 Transferências correntes (04)	6100							
6.4.4 Subsídios - Empresas públicas municipais e intermunicipais (05.01.01.01)	6105		Ш					
6.4.5 Outras despesas correntes	6110							
6.5 Despesas de Capital (6.5.1 + + 6.5.7)	6115	L						
6.5.1 Investimentos - Prevenção e combate a incêndios florestais (07.01)	6120							
6.5.2 Investimentos - Prot. das espécies e habitats, áreas protegidas e reservas naturais (0	7 6125		Ш					
6.5.3 Investimentos - Outros (07.01)	6130		Ш					
6.5.4 Transferências de capital (08)	6135		Ш					
6.5.5 Activos financeiros (09)	6140							
6.5.6 Passivos financeiros (10)	6145							
6.5.7 Outras despesas de capital	6150							
6.6 Total das Despesas (6.4 + 6.5)	6155			Ī	Ī	Ī	Ī	Ī

Domínio "Investigação e Desenvolvimento" - Compreende as actividades de investigação e desenvolvimento correspondentes a trabalhos criativos, empreendidos sistematicamente com o objectivo de aumentar o capital de conhecimentos humanos, que visam a implementação de novas aplicações na área do ambiente.

Investigação e Desenvolvimento	Cod	EUROS
7.1 Receitas Correntes (7.1.3 + + 7.1.7)	7005	
7.1.1 Taxas		
7.1.2 Multas		
7.1.3 Transferências correntes - Administração central - Estado (06.03.01)	7010	
7.1.4 Transf. cor Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financia (06.03.06)	7015	
7.1.5 Transferências correntes - Administração regional (06.04)	7020	
7.1.6 Venda de bens e serviços correntes (07)	7025	
7.1.7 Outras receitas correntes	7030	
7.2 Receitas de Capital (7.2.1 ++ 7.2.6)	7035	
7.2.1 Transferências de capital - Administração central - Estado (10.03.01)	7040	
7.2.2 Transf. cap Adm. central - Estado - Participação comunitária em projectos co-financia (10.03.07)	7045	
7.2.3 Transferências de capital - Administração regional (10.04)	7050	
7.2.4 Activos financeiros (11)	7055	
7.2.5 Passivos financeiros (12)	7060	
7.2.6 Outras receitas de capital	7065	
7.3 Total das Receitas (7.1 + 7.2)	7070	
7.4 Despesas Correntes (7.4.1 + + 7.4.5)	7075	
7.4.1 Despesas com o pessoal (01)	7080	
7.4.2 Aquisição de bens e serviços (02)	7085	
7.4.3 Transferências correntes (04)	7090	
7.4.4 Subsídios - Empresas públicas municipais e intermunicipais (05.01.01.01)	7095	
7.4.5 Outras despesas correntes	7100	
7.5 Despesas de Capital (7.5.1+ + 7.5.5)	7105	
7.5.1 Investimentos (07.01)	7110	
7.5.2 Transferências de capital (08)	7115	
7.5.3 Activos financeiros (09)	7120	
7.5.4 Passivos financeiros (10)	7125	
7.5.5 Outras despesas de capital	7130	
7.6 Total das Despesas (7.4 + 7.5)	7135	
740 7.7 Observações:		

Domínio "Outras Actividades de Proteção do Ambiente" - Compreende as actividades de administração geral e orientação/regulamentação que visam o suporte das decisões tomadas no quadro das actividades de protecção do ambiente, quer as mesmas sejam tomadas por unidades públicas ou por unidades privadas. Incluem-se igualmente as actividades cujo principal objectivo é assegurar, formar ou divulgar, no quadro de organismos especializados, informação relativa à gestão e protecção do ambiente, nomeadamente nas campanhas de sensibilização e de educação ambiental, junto da população escolar, e nas campanhas de publicação, de divulgação e formação profissional relativa à temática ambiental (excepto formação relativa à saúde no trabalho).

Excluem-se as actividades relacionadas com a gestão de jardins e parques urbanos.

Outras Actividades de Protecção do Ambiente	Cod	EUROS
8.1 Receitas Correntes (8.1.1 + + 8.1.7)	8005	
8.1.1 Taxas (04.01.23.99)	8010	
8.1.2 Multas (04.02.99)	8015	
8.1.3 Transferências correntes - Administração central - Estado (06.03.01)	8020	
8.1.4 Transf. cor Adm. central - Estado - Particip. comunitária em projectos co-financiado (06.03.06)	8025	
8.1.5 Transferências correntes - Administração regional (06.04)	8030	
8.1.6 Venda de bens e serviços correntes (07)	8035	
8.1.7 Outras receitas correntes	8040	
8.2 Receitas de Capital (8.2.1 + + 8.2.6)	8045	
8.2.1 Transferências de capital - Administração central - Estado (10.03.01)	8050	
8.2.2 Transf. cap Adm. central - Estado - Particip. comunitária em projectos co-financiado (10.03.07)	8055	
8.2.3 Transferências de capital - Administração regional (10.04)	8060	
8.2.4 Activos financeiros (11)	8065	
8.2.5 Passivos financeiros (12)	8070	
8.2.6 Outras receitas de capital	8075	
8.3 Total das Receitas (8.1 + 8.2)	8080	
8.4 Despesas Correntes (8.4.1 + + 8.4.5)	8085	
8.4.1 Despesas com o pessoal (01)	8090	
8.4.2 Aquisição de bens e serviços (02)	8095	
8.4.3 Transferências correntes (04)	8100	
8.4.4 Subsídios - Empresas públicas municipais e intermunicipais (05.01.01.01)		
8.4.5 Outras despesas correntes	8110	
8.5 Despesas de Capital (8.5.1 + + 8.5.5)	8115	
8.5.1 Investimentos (07.01)	8120	
8.5.2 Transferências de capital (08)	8125	
8.5.3 Activos financeiros (09)	8130	
8.5.4 Passivos financeiros (10)	8135	
8.5.5 Outras despesas de capital	8140	
8.6 Total das Despesas (8.4 + 8.5)	8145	
850 8.7 Observações:		

37. Ficheiros

Não aplicável.

<u>VII - ABREVIATURAS E ACRÓNIMOS</u>

Código	Designação	Definição
5896	CAE Rev. 3	Classificação Portuguesa das Actividades Económicas, Revisão 3
6310	CEPA 2000	Classificação de Actividades e de Despesas de Protecção do Ambiente, 2000
4091	DCN	Departamento de Contas Nacionais
7531	DCO	Data de Constituição
4096	DEE	Departamento de Estatísticas Económicas
6312	DEE/AA	Departamento de Estatísticas Económicas / Serviço de Estatísticas da Agricultura e Ambiente
3273	DES/PE	Departamento de Estatísticas Demográficas e Sociais/Equipa de Projectos Especiais
4551	DG	Direcção-Geral
7530	DMSI/II	Departamento de Metodologias e Sistemas de Informação/Serviço de Infraestrutura Informacional.
6348	EVVN	Escalão do Volume de Negócios
4134	Eurostat	Serviço de Estatística da União Europeia
4138	FJR	Forma Jurídica
4140	FUE	Ficheiro de Unidades Estatísticas
7257	GPAP	Sistema de Gestão de Processos de Recolha - Gestão de Processos de Inquéritos por Auto- preenchimento
7258	GRESP	Sistema de Gestão de Respondentes
4556	INAG	Instituto da Água
4172	INE	Instituto Nacional de Estatística, I.P.
6317	INSAAR	Inventário Nacional de Sistemas de Abastecimento e de Águas Residuais
4201	NUTS	Nomenclatura das Unidades Territoriais para Fins Estatísticos
4203	OCDE	Organização para a Cooperação e Desenvolvimento Económico
7093	OE	Operação Estatística
6316	POCAL	Plano Oficial de Contabilidade das Autarquias Locais
4226	SEN	Sistema Estatístico Nacional
6313	SERIEE	Sistema Europeu de Recolha de Informação Económica sobre o Ambiente
4229	SIGINE	Sistema de Informação de Gestão do INE
7259	SIGINQ	Sistema Global de Gestão de inquéritos
7532	SIT	Situação da Morada
5778	SQL	Structured Query Language
4238	UE	União Europeia
4248	VVN	Volume de Negócios

VIII - BIBLIOGRAFIA

- ▶ **SERIEE** Environmental Protection Expenditure Accounts Compilation Guide; European Commission, Eurostat, Methods and Nomenclatures, Theme 2 Economy and Finance, 2002 Edition.
- ▶ Environmental Expenditure Statistics General Government and Specialised Producers data collection handbook Eurostat, Methodologies & Working papers, Theme Environment and Energy, 2007 Edition.